INFORME PSICOPEDAGÓGICO INTEGRADO

I.- DATOS DE IDENTIFICACIÓN:
Nombre 


: XXXXXXXXXXXXX
Fecha de Nacimiento 
: 29 de mayo de 1997
Edad 



: 13 años
Establecimiento 

: XXXXXXXX
Curso 



: 3° año de Educación General Básica

Repitencia


: Tres
Fecha de Evaluación 

: XXXXXXXXX
Evaluador


: XXXXXXXXXXX
II.- INSTRUMENTOS O PROCEDIMIENTOS EVALUATIVOS EMPLEADOS
· Procedimientos Generales:
· Anamnesis

· Evalúa 2 adaptado
· Test de Conners (abreviado)
III.- SÍNTESIS ANAMNÉSICA

Sin información.
IV.- ANTECEDENTES DE OTROS PROFESIONALES

En entrevista con la profesora, indica que la conducta de XXXXXXX al interior de la sala de clases es de impulsividad, disruptiva, con bruscos cambios de humor y baja tolerancia a la frustración, además menciona que su aprendizaje es dificultoso, evidenciando dificultades en la lectura, no comprende lo que lee y comete gran cantidad de faltas de ortografía.
Además se menciona que XXXXXXXX trabaja como malabarista en la calle.
V.- ANÁLISIS POR ÁREA

· Área Cognitiva:

A nivel de organización perceptiva logra integrar correctamente imágenes según referencia espacial. A nivel de lenguaje logra identificar y clasificar elementos según diversos criterios de pertenencia.
Se observan logros en memoria, pudiendo recordar imágenes y conceptos en contextos distractores. No obstante, en atención existen dificultades al no poder focalizarse por el tiempo requerido para realizar actividades escolares.
En lo que se refiere a pensamiento analógico, se observan dificultades en poder completar una oración según un criterio lógico.
· Área Lectura:

Existen dificultades en comprensión lectora, no pudiendo identificar sinónimos y antónimos y preguntas de tipo explicito, además de no poder generar resúmenes ni conclusiones sobre un texto leído.
La prueba de dificultad lectora se debió suspender debido a dificultades del alumno para decodificar la totalidad de las palabras presentadas.
Su nivel lector puede clasificarse como subsilabico/silábico.

· Área Escritura:

En lo referente a ortografía muestra serias dificultades, sobretodo en el uso de g, c, s, ll, y, entre otras. Al dictado de textos presenta dificultades en ortografía, además de omitir, sustituir y adicionar letras y silabas a palabras que no corresponden a las indicadas. No obstante, en la copia de palabras se observan mejoras.
La ortografía reglada muestra dificultades, ya que no logra integrar palabras faltantes según un dibujo inductor.

· Área Cálculo:

Logra seriar números según criterios. Logra resolver suma y resta, no así en multiplicación y división donde se muestran dificultades.
En resolución de problemas logra dar resultados a problemas simples, sin embargo, muestra dificultades en comprender el enunciado del problema, establecer un orden y jerarquía de resolución y lograr identificar la operatoria adecuada para el problema planteado.
VI.- SÍNTESIS DIAGNÓSTICA
