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Psicomotricidad Aplicada

Carrera de Fonoaudiología


MODULO DE APRENDIZAJE  Nº 6
	Unidad I : “Aproximación a la Psicomotricidad”




¿Qué sabemos de Psicomotricidad Operativa?
Objetivo

· Conocer bases y principios de la Psicomotricidad Operativa.  

Contenido General
La autora M. Chokler plantea en su paper “Psicomotricidad, Marco Conceptual una Práctica Original” que la Psicomotricidad Operativa es una disciplina científica que ha recorrido un largo camino de transformaciones, re-definiciones y ajustes conceptuales y técnicos, a la luz de diferentes corrientes predominantes en un momento u otro del desarrollo de las ciencias humanas y particularmente filosófico-antropológicas, médicas, psicológicas y pedagógicas. 
También dice que la Psicomotricidad Operativa se ha ido configurando en un desarrollo dialéctico, entre la fusión, la confusión, la discriminación, en unión y en lucha con otras disciplinas, otras prácticas y otras ideas. 
Esta autora comenta que es una disciplina científica y que reconoce que "toda actividad humana es esencialmente psicomotriz, producto de una génesis y de un desarrollo donde se articulan diferentes sistemas socio-históricos, anátomo-fisiológicos, psicológicos, de altísima complejidad, que interactúan construyendo una trama singular que determina la particular manera de cada uno de ser, sentir, estar y operar en el mundo con los otros" 
La Psicomotricidad Operativa que fue creada por M. Chokler, se interesa en la interrelación dialéctica, de transformación, del organismo en cuerpo (condición de existencia de la persona), espacio del movimiento y la interacción, gesto, actitud y palabra, cuya significación está en la base de la constitución, construcción y desarrollo del mundo interno.
Desde esta perspectiva M. Chokler en su paper “Psicomotricidad, Marco Conceptual una Práctica Original” realiza una analogía de la Psicomotricidad Operativa con el método científico se debido a que se plantea como objetivos. 
Dentro de estos objetivos, la  Psicomotricidad Operativa posee según M. Chokler un encuadre, dispositivos y técnicas que presentan un sistema de actitudes continente, ético y reasegurador, permiten que los cuerpos en quietud o en movimiento, los objetos, el espacio, el ritmo, las formas, las dimensiones reales y las distancias, dejando huellas, marcas tónico-emocionales, faciliten la movilización de los afectos, de las primerísimas protorrepresentaciones e imágenes, de las representaciones, del pensamiento consciente y no consciente, promovidos por la acción, por la interacción y por el juego. 

Evaluación Formativa
1. Relacione un informe grupal (grupo de 3 personas y una página máximo) con los contenidos de la psicomotricidad anteriormente para luego relacionarlos con el rol del fonoaudiólogo.
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