ORIENTACIONES PARA LA PREPARACION DE LA TERCERA SOLEMNE
La rendición de la tercera prueba solemne contempla como eje fundamental las MATEMÁTICAS, lo que siendo concordante con el plan de la asignatura implica el conocimiento de los OF-CMO de dicha materia de estudio, según lo planteado por el Ministerio de Educación, lo que permite articular el trabajo y rol del psicopedagogo como un agente de cambio que conoce y se implica en las realidades educacionales inmediatas y que por lo tanto, debe existir un conocimiento cabal, en lo teórico y práctico para poder realizar un diagnóstico integral de los logros y dificultades que un estudiante pueda presentar a lo largo de su escolaridad. Es desde el curriculum que nace la necesidad del conocimiento por parte del profesional psicopedagogo que está en formación, de los ejes de estudio y ámbitos de contenido que los educandos deben integrar a través de la transferencia que hace el profesor en el aula. Sin embargo, en ocasiones las dificultades de aprendizaje que un estudiante manifiesta en un determinado momento pueden limitar su avance en los contenidos y por lo tanto, en el conocimiento general e instrumental que pueda tener de las matemáticas, de aquí surge la problemática pertinente de que deba integrar los momentos pedagógicos por los que un estudiante transita, a raíz de esto se desprende el análisis que el estudiante debe realizar de los planes y programas del subsector de matemáticas.
TEMAS:

· PLANES Y PROGRAMAS DE EDUCACIÓN MATEMÁTICA:

NB1

NB2

NB3

NB4

NB5

NB6

A considerar:

· Análisis de nivel instruccional (objetivos fundamentales y contenidos mínimos)
· Sugerencias metodológicas:

· MÉTODO SINGAPUR

· MÉTODO DE ENSEÑANZA DEL APRENDIZAJE DE LAS MATEMÁTICAS A TRAVÉS DEL LENGUAJE

· PROGRAMAS DE REEDUCACIÓN EN MATEMÁTICAS MEDIANTE SOFTWARES / TICS
· OTROS MÉTODOS

· Análisis desde la perspectiva psicopedagógica

· Presentación de una planificación de clase (intervención) que incluya: conductas de entrada, aprendizaje esperado, experiencia de aprendizaje (actividades), recursos, tiempo, evaluación.
La presentación será en power point que debe contener  introducción, desarrollo y final (máximo 15 diapositivas). El ítem que se identifica como “A considerar” está orientado al desarrollo del trabajo.
La estructura del trabajo es grupal (4 personas máximo), en tenida formal, la duración de la presentación será de 20 minutos, con una posterior ronda de preguntas de 10 minutos.

Los(as) estudiantes deben analizar desde una perspectiva psicopedagógica un caso que se les presentará, de niños con dificultades en matemáticas con base cognitiva. Esto contendrá la anamnesis e información sobre la síntesis diagnostica, de manera que ellos puedan formular una hipótesis y plantear un plan de acción para ir en ayuda de las dificultades descritas. Todo esto en concordancia con los planes y programas de educación básica, de manera de poder tomar el curriculum como una herramienta de apoyo y orientación sobre lo que se debe realizar, considerando además las metodologías sugeridas en el documento u otras que estimen convenientes.
Se asignará también, una matriz de planificación para vaciar los datos y optimizar un orden en la ejecución de las tareas.

La planificación está considerada para el día 15 de septiembre comenzando a las 10:00 horas, con un total de 12 presentaciones, de manera de poder evaluar a todos los estudiantes de la asignatura.  Por otra parte, solo estarán presentes el grupo y el evaluador y a medida que termine cada presentación irá ingresando la siguiente.
