
ANÁLISIS DE CASO

Mariana es una joven profesional que ha decidido independizarse, pues considera que no es valorada por sus empleadores debido a su escasa experiencia profesional. Para lograr esto se asocia con otro profesional y deciden armar un centro de atención integral, el que incluirá: Psicólogos, psiquiatras, psicopedagogos, fonoaudiólogos y terapeutas ocupacionales. 
Mariana se propone sacar adelante este proyecto en seis meses, sin embargo ha identificado algunas problemáticas que la han desmotivado. Entre ellos se encuentran: insuficiencia de capital, pues necesita MM$3 y cuenta con MM$1.5, escasez de arriendo en el sector donde se quiere instalar y demora excesiva en la constitución de la sociedad (3 meses). Tiene la posibilidad de postular a un proyecto de fondos regionales para emprendedores, pero no sabe cómo realizarlo.
Ayude a Mariana a llevar su proyecto a cabo, utilizando los pasos de planteamiento cuantitativo del problema, la ficha de sistematización del problema, el que luego será abordado a través de un árbol de problemas y otro de objetivos, para finalmente armar la matriz de marco lógico.
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